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Studiul de faţă atinge un subiect ce vizează deopotrivă aspecte 
istorice şi de natură socio-antropologică. Mai exact, am încercat să surprind 
modul în care este percepută şi trăită religia şi impactul pe care îl are 
asupra vieţii sociale din comunităţile sârbe din Banat în secolul al XVII-lea. 

Există o diferenţă vizibilă între religia prescrisă, promovată într-un 
cadru bine delimitat de dogmă, şi religia trăită la nivelul comunităţii. 
Banatul în secolul al XVII-lea se află la întrepătrunderea dintre medieval şi 
modem, putându-se surprinde astfel trăiri religioase specifice ambelor 
epoci. La fel ca în întreaga Europă, putem vorbi de un cadru al religiei 
oficiale şi de un altul, distinct, al religiei populare. Aceasta a fost definită ca 
un ansamblu de elemente mitice preluate şi transpuse prin intermediul 
creştinismului. Mitul este cel care formează conştiinţa religioasă şi care, pe 
parcursul timpului, se transformă în legende, basme, fabule şi superstiţii şi 
propune un model existenţial, un principiu de apărare şi conservare pe care 
îl comunică prin rit. 

Cunoaştem suficiente date despre biserica bănăţeană dar mai puţine 
despre modul în care este percepută şi trăită religia în rândul populaţiei din 
această zonă. Cercetările de acest tip au vizat în special secolul al XVIII-lea 
pentru care există material documentar mult mai abundent. 

Pentru secolul al XVII-lea, deşi nu există atâtea date, o analiză atentă 
a materialului, poate oferi o perspectivă antropologică asupra vieţii 

religioase din comunităţile bănăţene. Sursele provin aproape în 
exclusivitate din mediul catolic. Este vorba de rapoarte ale unor misionari 
iezuiţi şi franciscani care vin din arealul croat sau bosniac. Am folosit 
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rapoartele iezuitului croat Bartol Kasic ( Bartolomeo Cassio, în italiană) din 
16131 şi ale unui alt iezuit, tot croat, Marino de Bonis, din anul 16172• Aceşti 

doi misionari au avut tot interesul să prezinte în mod real situaţia găsită, 
pentru că era vorba de a afla noi moduri de refacere a catolicismului în 
zonă. Lor li se adaugă mărturiile franciscanilor bosnieci, Simone Matkovic 
şi Marko Bandulovic (Marco Bandini), din 16313. O altă sursă la care am 
apelat provine din mediul ortodox. Este vorba de celebrul catastif de mile 
al Patriarhiei sârbe de la lpek (Pecs). În fapt, acesta este un registru emis în 
urma unei vizitaţii în Banat, în timpul căreia reprezentanţii patriarhiei 
colectează taxe şi donaţii pentru biserică. Cele două vizitaţii sunt făcute în 
1660 respectiv în 1666. Prima dată au fost vizitate 168 de localităţi, iar a 
doua oară 93. Izvoarele eclesiastice ortodoxe deşi surprind bine organizarea 
instituţională nu lasă să se întrevadă aproape nimic din ceea ce se întâmplă 
în comunitate4. 

Am pornit de la premisa că în secolul al XVII-lea, în Banatul otoman, 
biserica ortodoxă se bucura de o serie de drepturi pe care celelalte 
confesiuni creştine nu le deţineau şi că, în acelaşi timp, aceasta avea o 
structură institutională bine conturatăs. , 

Din punct de vedere al organizării ecleziastice, întreaga Ungarie 
otomană şi implicit spaţiul dintre Dunăre, Tisa şi Mureş intra în aria de 
jurisdicţie a patriarhiei sârbe de la lpek. Patriarhia, înfinţată în 1557, se 
bucura de un statut oficial în cadrul Imperiului otoman făcând parte din 
importantul millet grec condus de patriarhul de la Constantinopol. În 
subordinea ei, la nivelul Banatului, cunoaştem trei episcopii, de Lipova, 
Vârşeţ şi Timişoara, ultima având şi rang de mitropolie pe la mijlocul 
secolului al XVII-lea. Din catastiful de mile al Patriarhiei se ctmoaşte 
existenţa a trei protopopiate: Becicherecul Mare, Timişoara şi comuna 
Doloave. Primul dintre acestea a fost pentru o vreme si sediul unei 
episcopii, fiindu-ne cunoscute numele a doi ierarhi. Este posibil ca numărul 
protopopiatelor să fi fost mai mare deşi nu le cunoaştem din documente 
decât pe acestea trei. Exista o reţea densă de parohii, fiecare deservită de 
către un preot, uneori de către mai mulţi, mai ales în centrele urbane6• 

În spatele acestei realităţi oficiale surprindem o cu totul altă lume. 
Misionarii iezuiţi şi franciscani din prima jumătate a secolului XVII, 
întâlnesc în Banat, pe lângă români sau maghiari, şi naţiunea sârbă, 

rasciană sau serviană, cum apare în textele lor7• Sârbii au ajuns pe teritoriul 
Banatului încă din secolul al XIV-lea. În număr mai mare încep să pătrundă 
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pe teritoriul bănăţean doar în secolul al XV-lea în condiţiile ocupării Serbiei 
de către turci. Fiind excelenţi luptători contra otomanilor, regii maghiari, în 
special Matia Corvin, le-au permis să se aşeze în zona de sud a Ungariei din 
care făcea parte şi Banatul. În timpul regelui Matia mii de sârbi vor ajunge 
în părţile de sud ale regatului. Se vor aşeza mai ales pe valea râului Mureş 
şi în partea de sud vest a Banatului, respectiv pe teritoriul comitatului 
Torontal, zonă ce astăzi e încadrată politic şi instituţional Serbiei. Printre 
familiile nobiliare celebre de origine sârbească care se aşează acum în 
Ungaria se numără Brankovic, Jaksic, Olcarovic, PetroviC şi Baksic. Inclusiv 
familia principilor Zapolya ai Transilvaniei avea pare-se aceeaşi origines. 

Dacă marile familii s-au integrat rapid în viaţa regatului, comunităţile 
rurale sârbeşti au rămas în continuare ataşate valorilor spirihtale 
tradiţionale. Mărhiriile din secolele XVI - XVII remarcă ataşamenhll 

sârbilor la ortodoxie (schismatici) dar în acelaşi timp şi ceea ce ar rezulta de 
aici: ignoranţa şi incultura (illiterati). Preoţii lor se aseamănă aproape în 
totalitate cu credincioşii, diferenţa vizibilă fiind faptul că ştiau să scrie, însă 
cu aşa numitele „caractere rutene" (în fapt fiind vorba de alfabeh1l 
chirilic )9. 

Cercetarea noastră îşi propune să vadă în ce măsură a existat, în 
epocă, un control al instihiţiei ecleziastice asupra practicilor devoţionale 
din comunitătile sârbe bănătene de confesi1me ortodoxă. 

I I 

Am optat pentru două nivele de investigare: în primul rând am dorit 
să surprindem aspectele religiei oficiale promovate de biserică; în al doilea 
rând aspecte legate de acele practici care nu au 1m ftmdament doctrinal, 
încadrabile în ceea ce numim astăzi superstiţie. Analizând această 

problematică vom putea surprinde impachll pe care l-au avut trăirile 

religioase, în viaţa socială a comunităţilor respective. Trebuie adăugat 
faptul că graniţa dintre eforturile oficiale de a transmite credinţa şi 

modalitatea de practicare şi de înţelegere a acesteia este foarte sinuoasă, 
adesea cele două tipuri de practici surprapunându-se. 

În primul nivel de analiză poate fi încadrat tot ceea ce are un 
fundament dogmatic şi este promovat oficial. În această categorie sunt 
integrabile liturghia, slujbele de tot felul, rugăchmea, ceremoniile cu 
caracter religios, postul. Despre fiecare din acestea avem suficiente mărturii 
în docwnentatia consultată. Încă din secolul al XVI-lea avem mărturii că 

I 

populaţia sârbească din zona Becicherechului Mare este fidelă ortodoxiei, 
respectarea credinţei făcându-se prin posturi şi rugăciuni numeroase10• 
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În catastiful de mile al Patriarhiei de la lpek, atât în prima vizitaţie 
din 1660 cât şi şase ani mai târziu, apar de nenumărate ori menţionate 
persoane care cer ca preoţii să facă în numele lor liturghii, uneori chiar în 
număr exagerat de mare. În acelaşi catastif apare apelul la rugăciune 
pentru sau în numele unei persoane11. 

În privinţa postului dovezile sunt la fel de numeroase. Sirnone 
Matkovici remarca la 1631 că, deşi sunt aplecaţi spre erorile sectei greceşti, 
sârbii ţin posturi îndelungate, chiar pentru păcatele mai puţin grave. 
Oficierea tainelor botezului şi căsătoriei poate fi încadrată între aspectele 
care ţin de religia oficială. Respectarea sărbătorilor religioase, cunoaşterea 
semnului sfintei cruci şi a rugăciunilor simple indică un anume ataşament 
faţă de prescripţiile oficiale ale bisericii12. 

Palierul secund de analiză, acela al modului de transpunere a religiei 
în mentalul popular, este poate cel mai dificil de abordat. Misionarii iezuiţi, 
Bartol KasiC şi Marino de Bonis, remarcau că sârbii sunt mai ataşaţi de rit şi 
de respectarea lui decât de înţelegerea adevărului evanghelicB. Pentru nişte 
oameni care veneau dintr-o lume catolică posttridentină, este dificil de 
înţeles ataşamentul faţă de practici tradiţionale, dintre care multe nu au un 
fundament dogmatic. Această raliere faţă de tradiţie este bine surprinsă de 
iezuitul Bartol Kasic în relatia sa din 31 ianuarie 1613: „cred atât de mult în 

' 
falsitătile ce le sustin preotii lor" sau, mai mult „nu cred decât ce au auzit şi 

' ' ' au văzut de la părinţi". Orice încercare de a-i face să renunţe la practicile 
tradiţionale este sortită eşecului, după cum se observă din ramarea 
aceluiaşi iezuit: „mai bine te laşi păgubaş decât să încerci să-i convingi de 
falsitatea lucrurilor ce le susţin" 14, iar arhiepiscopul Pietro Massarechi îi 
considera de-a dreptul „ inconvertibili"1s. 

Câţiva ani mai târziu, în misiunea sa de mai multe luni din anul 1617, 
Marino de Bonis observa că „sârbii se încăpăţânează şi cu obstinenţă ţin la 
religia lor, aşa cum le-au băgat popii lor în cap"16, Refuzul de a accepta o 
altă variantă religioasă decât cea în care erau ancoraţi arată solidul 
ataşament al populaţiei sârbeşti faţă de valorile tradiţionale. 

Misionarii catolici „acuză" populaţia sârbească de mii de 
superstiţii. Cele care păreau mai interesante au şi fost descrise de către 
reprezentanţii Sf. Scaun. Mai întâi înclinaţia spre vrăjitorie şi descântece, 
prezentată de către Marino de Bonis la 1617. Se pare că populaţia sârbească 
apela des la puterile magice ale vrăjitorilor17. Nu este însă un fenomen strict 
sârbesc pentru ca îl regăsim în aproape întreaga Europă, mai ales în zonele 
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rurale. Alte practici cu greu le-am putea cataloga, întrucât implică şi 

preotul, reprezentant oficial al bisericii. Din informaţiile lui de Bonis şi 
Kasic aflăm că în cazul unui copil care moare nebotezat situaţia nu este 
deloc tragică. Se recurgea la o soluţie ce urma să ofere cadrul sacru, pentru 
ca acel suflet să poată pătrunde în împărăţia cerurilor. Naşul urma să-l ia în 
braţe şi să-l îndrepte spre răsărit şi să strige de trei ori: „Iată credinţa!". Iar 
după aceea copilul urma să fie îngropat sub streaşina bisericii, exact acolo 
unde cade apa de la ploaie iar preotul urma să facă în numele lui 40 de 
liturghii. În acest fel se considera că acest copil este botezat şi sufletul său 
rămâne salvatts. Circula, de asemenea, în rândul populaţiei o superstiţie 
legată de modalitatea în care era făcut semnul crucii. După o predică în faţa 
sârbilor, Marino de Bonis s-a ferit să-şi facă semnul crucii după model 
catolic, pentru că în mentalul lor circula superstiţia că în umărul stâng 
sălăşluia diavolul care îndeamnă la răut9. 

Probabil una dintre cele mai interesante superstiţii este aceea a 
legendei prin care populaţia sârbească refuza primatul papal. Întrebaţi de 
către Kasic în 1613 sau de Bonis, în 1617, în legătură cu persoana Papei, 
sârbii au recunoscut că în trecut acesta avea autoritate şi jurisdicţie asupra 
întregii creştinătăţi. Simbolul acestei autorităţi era dat de o barbă de aur pe 
care papa o avea în dar de la Dumnezeu. La un moment dat unul dintre 
papi s-a îndrăgostit de o fecioară sfântă şi în numele acestei iubiri şi-a ras 
barba. Dumnezeu l-a pedepsit retrăgându-i autoritatea pe care până atunci 
o avusese asupra tuturor20. Deşi nimic mai mult decât o legendă, ea explică 
foarte bine la nivel de discurs, respingerea autorităţii Sfântului Scaun 
precum şi percepţia sa mai generală în imaginarul colectiv al acestor 
comunităti. 

' Din analiza celor două dimensiuni ale vieţii religioase se observă că 
demarcaţia între oficial şi superstiţie este una foarte flexibilă. Pare normal, 
din perspectiva credinciosului simplu al acelei epoci, ca un preot să se 
implice în practici şi ritualuri care n-au acoperire dogmatică, sacralizându
le prin simpla lui prezenţă, aşa cum este cazul susţinerii liturghiilor pentru 
copilul mort nebotezat. 

Toate aceste trăiri se răsfrâng la nivelul vieţii sociale. De exemplu, 
noţiunii de păcat i se atribuie cu totul alte valenţe decât cele pe care le 
acordăm noi, astăzi, mai ales că oamenii Bisericii îi oferă cadrul legal. 

Din mărturia aceluiaşi Bartol Kasic reiese că furtul, deşi văzut ca un 
rău în cadrul comunităţii, nu este considerat păcat pentru că o parte din 
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suma furată este oferită preotului, hoţul fiind absolvit astfel de vină în faţa 
Divinităţii şi implicit a comunităţii. Se considera că preotul poate „dezlega" 
păcatul. De multe ori preoţii nu pregetau să ceară bani rudelor păcătosului, 
în schimbul dezlegării, chiar dacă acesta era mort. Se credea că prin multă 
rugăciune şi oboseală depusă de preot, până la urmă păcah1l va fi şters21 . 

În reprezentările mentalului colectiv al sârbilor de care ne ocupăm, 
beţia nu este văzută ca un păcat ci mai degrabă ca un sacrificiu pentru 
Dumnezeu. Marino de Bonis relatează la 1617 despre sărbătorile mari de 
peste an, pe care sârbii le ţineau cu multă ceremonie. Întotdeauna ele 
începeau cu o slujbă în cinstea Sfintei Treimi, a Sfintei Cruci şi a tuturor 
sfinţilor. După slujbă participanţii la sărbătoare declanşau o beţie generală 
care începea cu golirea a 7, 9 sau 15 pahare, fiecare închinând în cinstea 
celuilalt. La sfârşit era băut paharul pentru Dumnezeu, „Boji pehar", 
pentru care toţi se descopereau şi stăteau în picioare cu lumânări aprinse în 
mână22. Bând paharul pentru Dumnezeu sacralizau în acest fel un viciu 
care, în mod normal, nu ar fi avut parte decât de condamnare din partea 
bisericii. 

Poate cele mai interesante date sunt în legătură cu problema 
matrimonială, uniune care, teoretic, era considerată veşnică. Cu toate 
acestea, dizolvarea căsătoriei era un fapt obişnuit. Soţia putea fi foarte uşor 
repudiată şi, în schimbul unei taxe plătită preotului, putea avea loc o a 
doua căsătorie. Bosniacul Simone Matkovic relatează că valoarea taxei către 
preot pentru un asemenea serviciu era de 12 scuzi, adică un preţ destul de 
ridicat pentru un viciu relativ răspândit23. 

Se poate observa un fenomen de difuziune în ce priveşte aceste 
practici şi în rândul comunităţilor catolice. Vorbind practic aceeaşi limbă ca 
şi sârbii, catolicii slavi din Banat, etnic croaţi, dalmatini sau bosnieci, 
considerau că nu este o mare diferenţă între ei şi aceia, atât în privinţa 
ritului cât şi a moravurilor. La fel ca şi cei de credinţă răsăriteană, aceşti 
catolici, fiind de rit vechi, antetridentin, abuzau de alcool, divorţau uşor şi, 
mulţi dintre ei, se confesau la preoţi ortodocşi24 . Este elocventă mărturia lui 
Marko Bandulovic din 20 ianuarie 1631, privind situaţia din Caraşova. 
Locuitorii de aici, „naţie de ţărani şi barbari", în postul sărbătorilor 

Crăciunului şi Paştelui, fac serbări cu cântece, hore, muzică, unde se îmbată 
şi conswnă mâncăruri cu came, nerespectând postul. Alţii, nu cunosc nici 
un fel de sacrament, şi, în consecinţă nu respectă vreunul, ba mai mult, unii 
dintre ei n-au participat niciodată la oficierea missei divine2s. 
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Necunoaşterea dogmei, ci doar a ritului, este un fapt obişnuit în 
această epocă. Cel mai reprezentativ exemplu este cel relatat de 
franciscanul croat, Andtja Stpancic în 1650, în cazul satelor bănăţene (nu 
neapărat sârbeşti) din zona Mureşului care într-o perioadă relativ scurtă de 
timp pendulează între catolicism, ortodoxie, calvinism şi apoi din nou 
catolicism. Lipsa preoţilor catolici n-a făcut deci decât să promoveze o 
formă alterată de practicare a sacramentelor (în variantă ortodoxă)26. 

Aşadar, în aceste comunităţi se poate constata faptul că indiferent de 
apartenenţa confesională, viaţa şi trăirile religioase sunt prea puţin conforme 
cu dogma oficială promovată de Biserica ortodoxă sau de cea catolică. După 
cum se poate observa vorbim mai degrabă de o religie populară care îmbină 
dogma cu practici ancestrale (de fapt vechile credinţe şi idei religioase, de 
sorginte pre-creştină, reapărute într-o formă denahrrată, sau care se manifestă 
într-o astfel de formă), perpetuate şi transpuse în haină creştină. 

Deşi n-a existat un control sistematic asupra modului de respectare a 
dogmei, totuşi Biserica îşi făcea remarcată prezenţa la nivel instih1ţional, pe 
verticală. Există, pe de o parte, o comunicare între preotul paroh şi 

superiorul său, relevantă fiind situaţia de la Secăşeni din 1641 prezentată 
de Ivan Desmanic, când un preot ortodox român se plânge episcopului său 
de prezenţa misionarilor catolici şi acesta intervine imediat27; pe de altă 
parte, după cum se observă în catastiful de mile al Patriarhiei, biserica 
ortodoxă pare să fi fost interesată doar de aspectele financiare. Nicăieri în 
această vizita ţie făcută în Banat nu se regăseşte vreun apel la dogmă ci doar 
referiri la problemele materiale (bani, daruri în obiecte, animale etc.)2B. 

Acelaşi control financiar se observă şi din relaţia ortodoxiei cu 
celelalte confesiuni din Ungaria. Departe de a se implica în problemele 
dogmatice, ierahia ortodoxă a încercat să integreze pe ceilalţi creştini în 
propria sferă de influenţă care urma să se resimtă aproape în totalitate la 
nivel financiar. În esentă, dorinta Bisericii ortodoxe era ca toti creştinii din 

I I I 

spaţiul ocupat de otomani să-i plătească taxe ecleziastice29• În acest sens, 
concurenţa venită din partea catolică nu putea declanşa decât reacţii 

negative. Este şi cazul episcopilor ortodocşi din zona Caransebeşului şi 

Lipovei care, în jurul anului 1670, instigă pe turci împotriva misionarilor, 
pentru că odată convertite, localităţile respective nu le mai plătesc taxe şi în 
acelaşi timp pierd atât ei cât şi autorităţile otomane3o. Este un exemplu 
elocvent pentru faptul că ierarhia ortodoxă era interesată în mare măsură 
de aspectul pecuniar. 
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Biserica ortodoxă sârbă a ales varianta optimă de control într-o lume 
în care autoritatea sa spirituală nu era sprijinită de către autoritatea politică. 
Renunţând la a se implica prioritar în dispute dogmatice, biserica a urmărit 
pragmatic să obţină anumite beneficii în faţa unei autorităţi otomane tot 
mai insaţiabile. Va trebui să aşteptăm secolul al - XVIII - lea, cu toate 
înnoirile sale, pentru ca şi în biserica ortodoxă să apară acel curent care să 
încerce înlăturarea practicilor tradiţionale. 
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Adrian Magina 
Muzeul Banatului Montan Reşiţa 
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ANALELE BANATULUI, XIV, 2, 2006 

RELIGION PRESCRITE-RELIGION VECUE. 
L 'EGLISE, LA TRADITION ET LES SUPERSTITIONS 
DANS LES COMMUNAUTES SERBES DU BANAT 

AU XVII-E SIECLE 

Resumee 

Cet eh1de-ci se propose de suivre du point de vue historique et socio
anthropologique le mode dont est perc;u et vecue la religion dans Ies 
communautes serbes du Banat du XVII-e siecle. 11 s'agit de deux niveaux 
d'analyse: l'un concemant l'eglise officielle avec tous Ies aspects qui 
tiennent de celle-la, le deuxieme sur la soi-dite religion populaire, avec tous 
Ies rituels et Ies superstitions qui Ies supposent.. La delimitation des deux 
niveaux est difficile, beaucoup de ces pratiques s'entrepenetrant et se 
completant d'une maniere reciproque, etant donne le fait que le pretre y 
soit implique, en qualite de representant officiel du culte. L 'eglise 
orthodoxe serbe n'avait pas intervenu dans la question des pratiques 
religieuses, en preferant un autre type de contrâle, celui financier, pour 
pouvoir se soutenir face aux pressions pecuniaires exercees par Ies 
Ottomans. Le XVIII-e siecle determine la disparition graduelle des 
superstitions et l'encadrement dans Ies rigueurs du dogme officiel. 
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